

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 14 de Octubre de 1913

Núm. 4.292

MADRID

## Conversaciones

—¿Se ha enterado V. de las declaraciones de Cobián?  
—Las conocía antes de que se publicaran.  
—Y ¿no le dejaron a V. atónito?  
—Hombre, no; yo no me ahogo en tan poca agua. Sé, además, cómo las gasta el hojalatero.  
—Pero ¿puede haber quién aconseje a Romanones que vuelva a nombrar presidente del Senado a Montero Ríos?  
—Podía V. haber excusado la pregunta: lo hay: se llama Eduardo Cobián.  
—Por supuesto que el Conde no seguirá ese consejo.  
—¿Quién sabe!  
—Y aunque lo siguiera, don Eugenio no volvería!  
—Es afirmar demasiado.  
—¿Qué juicio tiene usted de las personas?  
—Según el mío, el que ellas merecen.  
—No sea usted así, a los enemigos se les debe la justicia.  
—Y procuro hacérsela.  
—Lindo modo, echando por los suelos su formalidad.  
—Que usted supone y yo no niego ni afirmo.  
—¿Tendría usted por medianamente formal a Montero, si aceptase el ofrecimiento de Romanones? ¿Y pensaría usted que lo era éste ofreciéndole nuevamente el cargo de Presidente de la alta cámara a aquel?  
—No tiene usted derecho a ofenderme con esas preguntas.  
—¿Luego usted admite la hipótesis.  
—Evidente: la hipótesis. Y si se realiza no haya usted reparo en decirles de mi parte que el uno no honra sus espaldas, ni el otro hace honor a su cargo. Pero fíjese en que no se puede tratar de un imposible metafísico ni muchísimo menos cuando don Eduardo va a dar ó ha dado ya a estas horas ese consejo.  
—Sí, pero entendiéndolo claramente que no prevalecerá. Por eso apunta la solución Weyler.  
—Apunta y no da. No se ha hecho la miel presidencial en estas circunstancias para don Valeriano.  
—¿Qué inconveniente hay?  
—Todos: Romanones, García Prieto, Montero, quizás Maurea.  
—¿Maurea, no!  
—No repita usted el veto de los radicales.  
—Quiero decir que don Antonio no se opondría.  
—¿Y qué ganaría él con eso?  
—La satisfacción de que los liberales despacharan tranquilamente otras cuatro ó cinco nóminas.  
—Y el crearse una nueva dificultad para la oposición. Déjese usted de soluciones intermedias: si cae Romanones subirá el partido conservador.  
—No puede ser: las Cortes tienen que vivir cinco años.  
—Y no funcionar en junto ni cinco meses ¿no es verdad? Eso ya no puede ser problema. Si caen las Cortes, no habrá quien sostenga que no están bien caídas: «amigo que no sirve y cuchillo que no corta, que se pierdan, poco importa».  
—Y las oposiciones ¿qué harán?  
—Romanones quiere regalarles asiento de barrera.  
—¿Para instituirlos en meras espectadoras del torneo?

—Así es: sólo que los disidentes no son mancos, ni tontos.  
—Pero los conservadores...  
—Esa es la incógnita.  
—No faltará quien les tire de la lengua.  
—Es lo que desearía el Conde: porque a las solas dos palabras, que expresasen, aunque remotamente, ganas de pasar al gobierno, les diría don Alvaro: «Vuestro es».

Por la copia,  
Miguel Peñaflo.

## Efemérides cordobesas

OCTUBRE  
14  
70

Martirio de los santos Lope, Aurelia y Máximo.

Pocas noticias se tienen de estos santos; algunas los han supuesto naturales de Peñaflo; otros llegan a suponerlos mártires de Capadocia; sin embargo los antiguos martirologios los conmemoran como mártires de Córdoba.

1696

Muere el notable pintor Juan Valdés Leal.

Este célebre artista nació en Córdoba en 1505 de padres asturianos y fué bautizado en Santa Marina. No se sabe de quien fué discípulo. Casó muy joven con doña Isabel Carrasquilla, que por afición cultivaba la pintura, y a los pocos años fijó en Sevilla su residencia. En Sevilla contribuyó a la formación de la Academia de la Lonja (en 1660) de la que fué nombrado mayordomo, cargo que desempeñó desde 1.º de Enero al 1.º de Noviembre del 1660. En esta última fecha fué nombrado alcalde de la pintura en la Hermandad de San Lucas. En 1663 se le volvió a nombrar mayordomo de la Academia, y en el mismo año le nombraron presidente. Grabó al agua fuerte en 1668, por encargo del Cabildo, tres láminas de la Custodia, y en 1681 una lámina del aparato de la catedral para la canonización de San Fernando. En 1672 volvió a Córdoba y en 1674 pasó a Madrid. En 1690 sufrió un ataque de perlesia que le imposibilitó para trabajar.

Monticulus.

CRÓNICA SOCIAL

## Bien por los mineros asturianos

Las palabras mueren, pero sólo los ejemplos arrastran. Eso que se ha dicho mil veces, no se repitió nunca bastante. Al hablar de nuestro sindicalismo obrero, decimos: Es la gran fortaleza del proletariado: desde ella puede defender todos sus derechos y hacer las incursiones necesarias para mejorar el haber de la clase obrera, para aumentar su bienestar y esto sin renegar de sus padres, sin ser un apóstata de su fé, sin convertirse en una bala perdida, en un agitador, cabeza ó cola de motines y rebullidos. Todo lo bueno que puede hacer una Sociedad de Resistencia lo puede hacer también un Sindicato católico. Está muy bien que digamos todo eso porque es verdad, pero mientras nuestros Sindicatos no lo prueben con obras, no arrastrarán grandes masas. Las obras son los ejemplos que arrastran. Por eso las mejoras conquistadas por un Sindicato obrero católico son una insustituible apología para todos. Más facilidades han dado en Andalucía para la organización de nuevos sindicatos y considerables reclutamientos de obreros el alza de jornales obtenida por los de

Granada y Jerez que todos los artículos y todos los discursos.

Estos días un joven Sindicato minero católico de Asturias ha obtenido un nuevo triunfo que prueba mejor que los argumentos más sutiles la eficacia de nuestros Sindicatos. Mineros socialistas y católicos pedían aumento de jornal: la organización socialista insultando, agraviando, imponiéndose, amenazando con la huelga general; el Sindicato católico reservándose el arma de la huelga para el último extremo, pero estudiando antes y probando la justicia de su petición y presentando y discutiendo con la empresa sus razones.

He aquí como *El Eco del Pueblo* cuenta el resultado de la gestión socialista y el de la gestión del Sindicato católico:

«Transcurren dos semanas de incertidumbres y viene el desenlace. La Asociación obrera, con solo sus 1.200 socios, ha triunfado. El día 29 de Septiembre se les en un gran mitin una carta oficial del señor gerente de la Sociedad Hullera Española, dirigida al presidente de la Asociación, en la que dice que la empresa, procurando corresponder a la lealtad de sus obreros, ha establecido jornales reguladores para todos los oficios, y ha acordado subir los actuales, y que esa mejora empezará a regir desde 1.º de Octubre, es decir, inmediatamente.

«La Asociación ha triunfado. Los obreros del Valle de Aller cobrarán 200.000 pesetas más que antes, cada año. Un grito de alegría, varonil y espontáneo, retumba en el espacio ¡Viva nuestra Asociación!, gritan los mineros.

«Entretanto, los socialistas, los perdonavidas vienen a Madrid y... vuelven a Oviedo, como el Judío Errante, andando en pos de las sombras, pidiendo al Gobierno una ley ó un Real Decreto sobre el salario mínimo, y sus 4.000 asociados y los demás que no se atreven a emanciparse de su influencia... vuelven todos los días al trabajo con los antiguos jornales, sin un centímetro de aumento y sin más esperanza de mejora que la promesa de una ley poco meditada que, probablemente, será hueca, como colmena sin miel.»

Los mineros católicos de Asturias han conseguido algo más que la mejora de sus jornales y el reconocimiento de su Asociación por la empresa. Han inspirado confianza a sus camaradas y pronto verán aumentar el número de sus inscripciones. Si hoy son 1.200, pronto llegarán a los 2.000. Han organizado una fuerza social en las cuencas mineras asturianas y en ella encontrarán su apoyo y su refugio los millares de obreros que viven hartos ya de la tiranía y del matonismo socialista. Y han proporcionado además a los 200 sindicatos obreros católicos esparcidos por toda España un argumento que egrimirán gozosos contra los que todavía dudan de su porvenir y sobre todo contra sus irreconciliables adversarios, los socialistas tragacuras, insultadores de la fé del pueblo.

el teniente coronel de caballería excedente en Córdoba, don Federico Rayó, Regreso.—Ha regresado de Ubeda donde fué conduciendo enfermo, el médico de la Remonta, don Florencio Villa Pérez.

Presentado.—Se ha despedido para Jaén, el médico militar, don Bonifacio Collado.

Altas.—Han sido dados de altas en este Hospital militar los soldados siguientes: Luis Lofio Manchado Guerra; regulares indígenas, Cristóbal Jiménez Illán, de Intendencia, y Joaquín Conde López, del Regimiento Extremadura.

Letras femeninas

## LA VIRGEN DEL PILAR DICE...

Por las calles de la capital ha reinado durante estos días una animación inusitada. Las fachadas de algunas casas ostentaban colgaduras españolas en íntimo consorcio con las francesas... Por la noche se han visto varias, no muchas iluminaciones... grupos de franceses han paseado por estas calles y admirado las colgaduras y bombillas de colores. Entre las iluminaciones la más vistosa no cabe duda que ha sido la del Ministerio de la Gobernación... Semejaba un acua de oro...

Recordemos al pasar, que por la fiesta de la Cruz, ni lució colgaduras, ni ornó su fachada con luces eléctricas. Poca cosa era sin duda la conmemoración de la Paz de Constantino, comparada con la visita de Poincaré... Así lo hemos comprendido todos los que entonces colgamos y ahora no... La verdad es que si fuéramos a sumar... La Cruz quedó victoriosa sobre la bandera tricolor, en cuanto al número y a la calidad...

Pero no es ocasión de discutir ni de recordar... Es decir, de recordar sí. Por eso escribo estas líneas, porque he recordado mucho frente a la inscripción que se leía en el Ministerio sito en la Puerta del Sol. ¿Qué decía? ¡A Francia, España!

Y yo pensaba, y creo que al igual pensarán mis lectoras. A Francia, España. ¿Por qué? ¿Qué debe España a Francia? La Historia entera de nuestro país surge en mi memoria, y se me figuraba que de las orillas del Ebro, llegaban a mí voces, protestas, el rasguar de guitarras, la coque que empieza: «La Virgen del Pilar dice...»

Después, un siglo más tarde, vientos revolucionarios, semilla infame traída de tierra francesa, de esa pobre tierra sureada y minada por hombres sin fé, por hombres que a Dios han querido arrojarse de su patria, vinieron a España... Y la tempestad se desencadenó furiosa... Gritos, quejidos, blasfemias, odio y perdón... todo se mezcló en la ciudad condal ensangrentando sus plazas, asolando su suelo, cubriendo de negro baldón el nombre de la patria infortunada... Se hizo justicia... De Francia surgió un clamoreo que más parecía brotado en los abismos tenebrosos que en un país civilizado y que un día tuvo a gala ser el mayor sostén de la Iglesia. La bandera tricolor insultada, arrastrada por las calles de París. La figura de Ferrer glorificada por los que pretendían manchar con sus palabras nuestra enseña. «A Francia, España». ¿El qué? ¿La ley de Asociaciones copiada de la francesa? ¿El qué? ¿La escuela laica implantada allende los Pirineos y traída a nuestro país? ¿El qué? ¿La pornografía en el teatro, en la moda, en la literatura, que nació en París y hoy nos ahoga y nos mata moralmente? ¡A Francia, España! ¡La España de María Inmaculada a la nación que tuvo para Zola frases de encomio! ¡La España de la Cruz, a la nación que arrojó el Crucifijo de las escuelas, en donde sonreía a los niños; de los tribunales, en donde inspiraba la verdadera justicia a los jueces; de los hospitales, en donde era el rayo de luz, el refugio, el consuelo de los pobres moribundos! ¡La España de Su Santidad a la nación que tanto lo ha hecho padecer!

«Cuando Francia torne a ser la Francia de San Luis, de Juana de Arco, de las grandes

## Noticias militares

Los de cuota abogados.—Se ha publicado una circular disponiendo que los individuos de tropa que estén en posesión del título de Licenciado en Derecho sean preferidos para los cargos de secretarios de causas de los juzgados permanentes y eventuales, en los casos que deban serlo de dicha clase, sin que esos nombramientos puedan hacerse hasta después de ser dados de alta en la instrucción militar.

A Madrid.—Ha marchado a Madrid

echó a llorar nuevamente, como si no tuviera otra cosa que hacer.

—Pues yo...—siguió doña Paca:—yo... —¿qué ha de querer una?... ¡Como al fin una es madre!...—y siguió el ejemplo de su hija, tan guapamente.  
—¡Pues estamos enterados!—dijo Juanito.

Lo espontáneamente cómico de la salida del galán hizo soltar la risa a las dos magdalenas, y don Agustín se vió en la precisión de tomar nuevamente la palabra, para decir a doña Paca:

—En resumidas cuentas, señora: ¿usted se opone, ó no se opone?

—¡Ay no señor! ¿yo oponerme?... ¡Con muchísimo gusto! es decir: sí ella quiere. Bueno: ¿Y usted, señorita? ¿qué dice usted a todo esto? ¿Quiere usted a mi hijo ó no lo quiere?

—Pero es menester decirlo ahora mismo!—dijo la joven.

—Ahora mismo y clarito—respondió el galán.

—¿Aunque le dé a una muchísima vergüenza?

—Sí: mas vale ponerse unavez colorado, que ciento amarillo. Así pues, a de-

jarse de tiquismiquis y a ponerse las cartas boca arriba de una vez. ¿Me quieres, como yo te quiero a ti?

—Pero usted, entendámonos: ¿cómo me quiere a mí?

—Pues... con todas las condiciones concebidas. ¿Se te puede querer a ti de otra manera? Conque di.

—Sí, señor, ¿por qué no?

—¿Sí señor?... ¿todavía, sí señor?

—Bueno; sí nada, mas.

Don Agustín no quiso recogerse aquella noche sin pasarse por casa de su hermana, a darle cuenta y parte del acontecimiento de familia que acababa de tener lugar. Era su hermana; la quería mucho; tenía ella que saberlo al día siguiente; era muy «picona» la buena señora, y todas estas razones movieron a don Agustín a enderezar su ruta hacia el caserón de la Camarera, donde entró con su hijo; saludó a la vieja, que rezaba el rosario con la servidumbre; se entró en la pieza en que solía la señora hacer labor, y se sentó a esperar que la solterona diera de manos a su santa tarea.

Poco tuvo que esperar, porque el rosario estaba adelantado cuando él entro, y

empresas de Castelfidardo y Montaña, de las obras heroicas y santas, la Francia de antes, la hija mayor de la Iglesia... entonces, entonces sí, cuando nos venga a visitar colgaremos, iluminaremos, saludaremos con entusiasmo. Entonces, entonces sí, se podrá colocar esa inscripción: «A Francia, España». Pero a la Francia de Combes, de Hervé, de Viviani... a esa no.

La Virgen del Pilar dice... Y los españoles estamos por ahora conformes con el cantar.

Marta de Echarrri.

## LAS ALIANZAS

IV

LA DISTANCIA DE ALEMANIA.— ¿HAY COMUNIDAD DE SANGRE Y RAZA ENTRE FRANCIA Y ESPAÑA?

Pero si se invoca la Geografía y la Historia, ¿por qué no se tiene en cuenta que Alemania, como se ha dicho recientemente, está muy lejos de España? ¿Por qué no se acuerda, como lo ha hecho elocuente mente en su brindis palatino Mr. Poincaré, la comunidad de raza y sangre entre franceses y españoles?

Es verdad, Alemania está lejos de España, pero está tan cerca de Francia como España, y más cerca que ella de Inglaterra.

España, unida a Francia, está prisionera de las dos Francias de que habla proféticamente Valdegamas, la que empieza en los Pirineos y la que se prolonga por Argelia y Marruecos, hasta el Atlántico.

España unida a Alemania é Italia, cambia los términos y hace prisionera a Francia, cercada por los Pirineos, por los Alpes y el Rhin.

El ilustre Melgar recordaba ayer la sentencia del canciller de hierro, a quien no se negará que entendía algo de guerras y alianzas; los pueblos separados por otros, decía, se entienden mejor que los vecinos, porque la distancia aleja los rozamientos y los litigios inevitables en las fronteras.

La comunidad de raza y sangre, es uno de los tópicos manoseadas en los juegos florales de la diplomacia sentimental, y que desmenten los historiadores y los hechos.

El Mediodía de Francia, vasco y provenzal, depurado de influencias extrañas, es verdad que pertenece a nuestra estirpe y varias veces, desde los caudillos godos de Narbona, nos cubrieron iguales o análogas soberanías, pero los galos del Centro y los del Norte, mezclados con diversas variedades germánicas, no tienen nuestra contextura étnica, a pesar del sello que con presión diferente puso sobre todos Roma.

El muérdago de la civilización sagrada, si es que llegó a verdeguear en algún punto de nuestra tierra, no necesitó que le cortase la segur de oro de los druidas galos, porque se debió caer solo ó podado por el hierro de otras gentes.

En la geología de nuestra raza hay capas superpuestas que no se encuentran en la francesa ó que están de diferente manera compuestas. El corte de las dos no se corresponde y los fósiles que en ellas han quedado, tampoco.

Por eso no está de igual manera formada la sangre que circula por las venas de los pueblos. Mirando el conjunto, el «champagne» es la sangre de los franceses y la de las francesas.

La sangre española oscila entre el *chacoli* y el *jerez*, pasando por el *valdepeñas*.

Sobre suelo y savia y tronco distintos, no obraron de igual manera el sol y la

aunque la señora era muy dada a echarle cominitos de devociones, como salves credos y gozos, aquella noche los omitió, con gran contentamiento de los criados, que casi siempre son gentero rezadora; así fué, que a los pocos minutos llegó al gabinete la Camarera, anhelante de saber el por qué de una visita de su hermano, a aquellas horas para él tan desusadas.

—¿Qué es eso?—preguntó, sentándose en una butaca muy bajita entre los dos visitantes:—¿Ocurre algo? ¿Está Pepita peor?

—No—respondió su hermano:—no es nada desagradable lo que nos trae por aquí: sino cumplir con el deber de familia... y más que de familia, de cariño... si señor, de cariño: de darte parte oficial de las relaciones de noviazgo y próximo casamiento de tu sobrino.

—Que sea enhorabuena!—respondió la vieja, con un laconismo y un tono, que dejaron helado a don Agustín.

Y, como padre é hijo se quedaron callados y doña Clara hiciera lo propio, siguió una pausa de engorroso silencio, que duró unos cuantos minutos largos de detalle.

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 50

## El buen paño...

NOVELA

JUAN F. MUÑOZ PAVÓN

mente—yo he venido queriendo a Carmela desde que éramos niños los dos. Jamás se lo he dicho, ni aún dado remotamente a entender. Quería yo estudiarla por fuera y desde lejos, para, sin apasionamiento de ninguna clase, ver si lo que ella me inspiraba era verdadero amor y si ella lo merecía. Trabajillo me cuesta lo que voy a decir... pero en fin; allá va tal y como es realmente: pues mentir es indigno de caballeros, y la felicidad que vengo demandando merece algún sacrificio de mi parte; quería estar desligado, para... la verdad: divertirme y holgarme como todos los hombres a mi edad, sin imponerle a ella la vileza de consentirlo,

atmósfera, la Iglesia y Roma, y las ramas y las flores no se parecen más que mirándolas de lejos.

Sumando con diligencia todas las semejanzas y ocultando todas las diferencias, podremos llegar a considerarnos como hijos de la misma familia; pero es innegable que hemos salido con genio diferente y con caracteres opuestos.

Los franceses tienen algunas cualidades que debemos envidiarles, y nosotros tenemos otras, que debieran envidiarnos, no hay más que comparar su gran siglo con el nuestro, que le precedió y era más grande, y se ve en el contraste y no es menos que el de Felipe II y Luis XIV.

La diplomacia no debe pretender la unión íntima de lo que está separado por la psicología. Un poco separados de los franceses es como estaremos más unidos con ellos.

Y los alemanes no son más diferentes de los españoles que los franceses? Si; pero la diferencia se refiere a órdenes diversos, a géneros distintos, y por eso no hay contradicción, porque para que exista es necesario que haya unidad de sujeto, al que se atribuyan las cualidades positivas y negativas, y con los alemanes no tenemos esa unidad de referencia, y con los franceses, sí.

Juan Vazquez de Mella

## Boletín Religioso

Santo de mañana

Santa Teresa de Jesús, v. y f.

Jubileo circular

Mañana en el Convento de Santa Ana, por D. Rafael Barrios, por sus difuntos.

San Cayetano.—Mañana último día de la solemne novena que a la Doctora Mística de la Iglesia y Compañera de las Españas consagraron sus amantes hijos los Carmelitas descalzos, en unión de numerosos fieles de esta piadosa ciudad. Los cultos comienzan a las cuatro y media de la tarde con exposición de S. D. M., visita, Rosario y Letanía cantada, lectura de la novena con gozos cantados, reserva y bendición con el Santísimo. Predicará el R. P. Angelo del Corazón de María, Maestro de novicios. Los cultos de mañana por la tarde son a intención de la Excm. Sra. Doña Enriqueta Zapata, Condesa de Cañete de las Torres, y los de la mañana a la de doña María Crestar, Camarera de la Santa. A las diez de la mañana habrá fiesta solemne con panegírico, que predicará el citado padre Angelo.

Salvador.—Mañana a las seis de la tarde quinto día de solemne novena a Ntra. Señora del Perpetuo Socorro, con exposición de Su Divina Majestad, estación mayor; Rosario, letanía cantada, lectura de la novena y sermón, que predicará el R. P. Victoriano Gamarrá, Superior de los Redentoristas de Cuenca.

San Agustín.—Los ejercicios del Rosario al togo de oraciones con exposición de Su Divina Majestad, Rosario cantado y motetes. La misa de ocho y el ejercicio de la noche con el manifiesto durante la noche son costeados mañana por D. José Carrillo Pérez y señora, en sufragio a sus difuntos.

Santa Ana.—Mañana quinto día de la solemne novena que las religiosas Carmelitas Descalzas dedican a su gloriosa Madre Santa Teresa de Jesús; comenzando a las cinco de la tarde. La fiesta solemne en honor de la Santa, tendrá lugar el domingo infraoctavo 19 del corriente a las nueve de la mañana. El panegírico y todo lo demás estará a cargo de los RR. PP. Carmelitas Descalzos.

Cepuchinas.—El miércoles estará S. D. M. de manifiesto las horas del Jubileo Circular, costeadas por la señora doña Francisca de P. Gallardo, por el alma de su señora hermana doña Teresa Gallardo (q. e. p. d.)

Esclavas.—Las señoras asociadas a la Vela del Santísimo Sacramento tendrán el retiro este mes de Octubre el día 16 por la mañana a las nueve y media y por la tarde a las cinco. Este mismo día se reanuda la Vela.

MES DEL ROSARIO

Los ejercicios del mes del Rosario se verificarán con exposición de S. D. M. a las horas y en las iglesias siguientes:

S. Pedro.—A las ocho en punto de la mañana. Santa Marina.—Un cuarto de hora después de oraciones, cantando los fieles composiciones aprobadas conforme al *Mofo proprio* de S. S. Pio X.

El Salvador.—Durante la misa de ocho y media. Los días festivos en la misa mayor. Sagrario.—A las ocho de la mañana, durante una misa rezada. Los domingos, después de la misa mayor.

Santa Cruz.—A las cinco de la tarde. Encarnación.—A las cinco de la tarde. Los sábados después de ocultar Salvo cantada.

Los Dolores.—Durante la misa de nueve. Los domingos durante la de diez.

Todas las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Sielos y en la capilla del Real Colegio de Nuestra Señora de la Asunción (Instituto), el día 16 del que rige, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Manuel Balmaseda y Martínez de la Mata, (q. e. p. d.)

VI ANIVERSARIO

La Srta. María Teresa Pineda de las Infantas y Boza, murió en el Señor el día 16 de Octubre de 1907.

El día 15, festividad de Santa Teresa de Jesús, estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús en sufragio por su alma.

Con la misma intención se ofrecerá la misa de exposición de dicha iglesia, así como las que se digan el 16 y 17 en los Padres de Gracia y San Agustín por los RR. PP. de las respectivas comunidades.

Su abuela D.ª Micaela Castillejo, sus padres, hermanos, tíos, primos y demás familia suplican a las personas piadosas una oración por su alma al Sagrado Corazón de Jesús y María Santísima del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica



## A todos los enfermos,

La Emulsión SCOTT, ofrece una manera segura y rápida para restablecerse, renovando las energías vitales y adquiriendo salud y fuerza, como lo prueba la carta que sigue: "Hacia tiempo, que mi esposa Isidra de 36 años vivía sufriendo de debilidad general y estaba tan débil que no podía hacer ningún trabajo, pasándose los días echada con dolores en la cabeza y en el cuerpo. La Emulsión SCOTT, ha operado un cambio completo en ella; se encuentra bien y con energías para atender a sus quehaceres domésticos como en otros tiempos." Tiburcio Alonso, Prior (Leon) 17 de Abril de 1913. Para recuperar el buen semblante perdido, adquirir vitalidad y gozar de una salud duradera es preciso exigir la auténtica

## Emulsión SCOTT



la cual ha conservado durante 38 años un nombre sin tacha para curar a los enfermos y fortalecer a los débiles.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franquico.

## DE SOCIEDAD

Mañana, Santa Teresa de Jesús, son los días de las señoras doña Teresa Bajalanc de Basabe, doña Teresa Rey de Jaudenes, doña Teresa Garay de la Iglesia, doña Teresa León de Fernández de Mesa, doña Teresa Pinela de las Infantas de Fejardo.

Señoritas Teresa Juliá Vilaplana, Teresa Castany, Teresa Fuentes Pérez, Teresa Vigneras, Teresa Gosalbez, Teresa Gámez.

—Ayer celebraron sus días D. Eduardo Uribe, don Eduardo Amo, don Eduardo Castiella, don Eduardo Romero Trigueros.

—De Madrid ha llegado el distinguido joven don José Plascencia Fernández.

—Celebramos que doña Dolores Vázquez de la Plaza de López Amigo esté restablecida de su dolencia.

—Está en Sevilla don Antonio Fernández Heredia y su distinguida familia.

—El M. I. Sr. Provicario general de la Diócesis, don Rafael García Gómez pesa unos días en Pozoblanco. Durante su ausencia se ha hecho cargo del provisorato el M. I. Sr. D. Marcial López Criado.

—Está en Sevilla el coronel de artillería, marqués de Cebra, que ha quedado en esta población cordobesa de supernumerario.

—En el correo de Málaga llegaron anoche el ingeniero don Antonio Rivas Matilla y su distinguida esposa.

—Está en Córdoba el exalcalde de Santa Eufemia, don Manuel G. Romero.

—El gobernador civil don Fidel Guerra, guarda cama hace dos días con un fuerte enfriamiento. Hoy le visitó el alcalde y el exgobernador señor Aparicio.

—De Cebra ha llegado el alcalde don José Silva Jiménez.

—Ha llegado al balneario de Villaharta, el Deán de la S. I. C. de Cádiz don Juan Galán y Caballero.

—De Luque ha llegado el exalcalde provincial don Esteban Galisteo Pérez.

—Ha sido pedida la mano de la bellísima Srta. Dolores Deigado, hija del Magistrado de la Audiencia de Jaén D. Juan Antonio, para el inteligente Subdirector del Banco Español de Crédito de Córdoba, D. Angel Pérez Herrera, nuestro querido amigo.

Entre los novios se cambiarán valiosos regalos y la fecha para la boda ha sido fijada a primero del próximo Enero. La petición la hizo, por la familia del novio, su hermano político don Ramón S. Vázquez.

—De Fuente Obejuna ha llegado el diputado provincial don José Castillejo y Castillejo y el concejal de dicho Ayuntamiento, don Luis Castelo.

—El rico propietario de Belmez don Manuel Boza Lozano ha llegado a Córdoba.

—De Cebra llegó el médico don Carlos Garrido Lozano.

—Llegó de Fernán Núñez el exdiputado provincial don Francisco Gómez Torres.

—Está en Córdoba el exalcalde de Montilla Sr. Cuesta y Núñez de Prado —Llegó de Pedro Abad don Ildefonso Porrás Molina.

—El capitán de intendencia don José Aparicio ha marchado a Larache.

—Para tomar las aguas de Marmolejo ha marchado el M. I. Sr. D. Miguel García Ballésteros, visitador general de religiosos.

—A pasar una temporada han marchado en la madrugada última a Fuente Obejuna don Jerónimo G. de Ravé y sus bellas hijas.

## Crónica Local

### Profesión

Mañana a las cuatro y media de la tarde, terminados los ejercicios de la novena en San Cayetano, harán su profesión religiosa los jóvenes coristas Fray Ignacio de la Virgen del Carmen y Fray Vicente de San José. A continuación, como todos los años se hará la procesión con la imagen de Santa Teresa.

### Por Redel

El Presidente de la Junta organizadora del homenaje a Redel, ha recibido las siguientes cantidades: Don Mariano Salinas, 5 pesetas; don Toribio Navarro, 5; don Carlos Pérez de Luque, 5; don Ricardo Aguilar, 5; don Angel Tolezano, 5; don Rafael Gutiérrez Villegas, 5; don Diego León Alvarez, 2; don Antonio Ortega Benítez, 5; y don Francisco Amián Gómez, 5.

### Cultos

Está llamando poderosamente la atención la extraordinaria solemnidad con que viene celebrándose la novena a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, en la parroquia del Salvador, tanto por los magníficos sermones que predica el P. Gamarrá, cuanto por el gusto y suntuosidad con que se halla adornado el templo. La asistencia de los fieles a estos cultos es extraordinaria.

### Monte de Piedad

El lunes próximo 20 del actual tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las sucursales segunda y tercera durante el mes de Febrero último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

### Auxiliar

Ha sido nombrada Auxiliar gratuita de la Escuela Normal de Maestras de Córdoba, por haber caducado su anterior nombramiento, D.ª Soledad Darde-li Tena.

### Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza a don Martín Ruiz Gómez, de Villanueva de Córdoba; don Manuel Rodríguez Sánchez, de Córdoba y don Francisco Cejas Ibarra, de Puente-Jenil.

### Minera

Don Justino Flores Llamaz, vecino de Jaén, ha solicitado la adquisición de 100 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Amelia», en término de Espiel; y otras 100 con la denominación «Daria», del mismo mineral y en los términos de Villanueva del Rey y Belmez.

### Gran Teatro

Todas las noches habrá ya función cinematográfica. Se exhiben películas dramáticas y cómicas con mucha fuerza y claridad, asistiendo numerosos espectadores.

### Miércoles

La guardia municipal ha denunciado a Rosario Lara Megias, que promovió escándalo en una casa de lenocinio de la calle de San Fernando; detuvo a Rosalía Flores, que embriagada promovió escándalo esta madrugada en la calle de Gutiérrez de los Rios, fué puesta por blasfemia a disposición del señor Gobernador civil de la provincia; denunció a Antonio López García y Francisco Ruiz Ariza, que promovieron reyerta en San Juan de Letrán, resultando el segundo con contusiones en el cuerpo, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

### En la Audiencia

Juicios para mañana. Bena, jurados, robo, contra José Ruiz Sánchez. Defensor el señor Casanova. Córdoba, lesiones, contra Hilario Acedo Vázquez. De-

fensor señor Altamirano. Córdoba, hurto, contra Antonio Conde Alba y otro. Defensores señores Higuera y Carretero.

### Los delegados franceses

Los señores oficialmente invitados para el recibimiento de los representantes de la nación francesa que llegarán a esta capital a las 10:30 de mañana, deberán concurrir a la estación central de los ferrocarriles, con la antelación necesaria a la llegada de dicho tren.

Del mismo modo, las autoridades y demás personas invitadas para asistir al té con que han de ser obsequiados, por el excelentísimo Ayuntamiento en la Huerta de los Aroses, deben hallarse a las dos de la tarde en los patios de la Mezquita, lugar de partida para la excursión.

### Las cédulas

Con el fin de facilitar a los vecinos de esta capital que aún no se hayan provisto de la correspondiente cédula personal la adquisición de las mismas, he resuelto ampliar el período voluntario hasta el día 31 del presente mes durante cuyo tiempo improrrogable podrán adquirir aquellos documentos los que prefieran hacerlo sin los recargos a que quedarán sujetos con arreglo a la Instrucción del ramo una vez transcurridas las horas de oficina de dicho día. Córdoba 15 de Octubre de 1913. —El Alcalde, S. Muñoz.

### Caja de Ahorros

El domingo ha ingresado en la Caja de Ahorros 26.681 pesetas por 235 imposiciones, de las cuales son nuevas 21 y se han satisfecho 16.935'57 pesetas, a solicitud de 79 imponentes 18 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

### Escuela taurina

El novillo que en la apertura de dicha escuela toreará y matará el fenómeno Belmonte, es de la ganadería de don Francisco Paez (antes Castellones.)

La novilla que también se ha de torear en la citada apertura, es del mismo ganadero y se toreará por alumnos de dicha escuela taurina.

Las puertas de la plaza se abrirán a las dos de la tarde.

La escuela dará comienzo a las cuatro menos cuarto.

### Teatro-Circo

Hoy estreno de las películas *El Orillo Negro* (de la Casa Cines) y corrida de toros en Alicante, por Fuentes, Pastor, Gallo y Gaona.

### Detenido

En Iztajar ha sido detenido en la cárcel de dicha villa, Diego Ortiz Luque, que intentó cometer un robo de aceite en el molino denominado «La Miler», de aquel término.

De Cebra. Don Carlos Garrido y don José de Silva, éste es flor es liberal y ha venido como alcalde del pueblo cabeza del distrito de que el señor Sánchez Guerra es diputado.

DENTISTA  
**F. Guijo** CALLE GONDOMAR  
Toda está la fotografía

### El mejor

de todos los chocolates es el de *Amatller* marca *Luna*.

## LOS PRIETISTAS

Un personaje prietista a quien preguntaron ayer acerca de la reunión de hoy en el domicilio del Sr. García Prieto contestó:

No me explico la expectación que el anuncio de esta reunión ha despertado, pues estamos donde estábamos cuando publicamos el manifiesto, sin haber introducido la menor modificación en nuestra actitud.

Es natural—añadió—que el Gobierno desee la unidad como nos ocurre a nosotros, pero no hay posibilidad de unión.

El Gobierno sin nuestra colaboración ha hecho una política cuyas responsabilidades no pueden aceptarse.

Las negociaciones habidas durante el viaje de Mr. Poincaré, constituyen un hecho de tal trascendencia como no recordamos otro igual en nuestra política de estos últimos tiempos, y sin embargo se ha prescindido de nosotros y lo que es peor, no se ha oído tampoco a los jefes de grupos.

En casos de tanta monta, siempre se ha escuchado a todos los jefes políticos y a un a otras muchas personas que no teniendo ese carácter debían ser oídas por otras razones.

Recuerdo a este propósito que cuando la cuestión de Cuba, el señor Sagasta no solo escuchó a los demás jefes políticos sino también al Sr. Canalejas que se sentaba en el Congreso como simple diputado.

No puede haber quien acepte la responsabilidad de ciertos hechos sin discutirlos suficientemente.

Nosotros estamos dispuestos a dar la batalla al Gobierno. Se asegura que éste quiere que sea en el Senado, pero puede ser que siete diputados destruyan sus planes.

Tenemos 70 votos en el Congreso y otros tantos en el Senado, veremos si esto pesa en política.

Lo indudable es que estos hechos sacan a la política de sus cauces. Pero ocurra lo que ocurra esto tiene lugar entre hombres políticos y de ello no alcanzará responsabilidad alguna a la corona.

## Campos y mercados

PUENTE-JENIL

Cotizaciones del día de hoy. Pimientos, el 100, de 8 a 10 reales; membrillos, de 4 a 4'50; granadas agrias, de 3 a 4; idem dulces, de 3 a 4 y cardillos, a 6. Dirección: Manuel Pérez, Pescadería, 25, Puente-Jenil.

POZOBLANCO

Trigo, a 12'50 pesetas; cebada, a 7; avena, a 6'25; habas, a 11'50; garbanzos, a 35; chicharos, a 12; aceite en los molinos, a 11; jamón, a 28; tocino, a 27; carne de macho, a 1'40.

SILERAS

La cosecha de aceituna es muy buena y la cosecha de frutos de huerto no ha pasado de regular. Trigo, 12 pesetas; centeno, 9; anís, 17; avena, 6'50; yeros, 10'25; garbanzos, 25; alubias, 20; habas, 10'75; patatas, 1'25; cerdos en vivo 20, y aceite, 12. Tendencia firme.

## MOLINO DE "SAN RAFAEL,"

Esta antigua fábrica de harinas que la llevó largo tiempo en arrendamiento la Administración Militar, se alquila desde el día, con sus diez pares de piedras, artefactos completos, y amplios almacenes. Para proposiciones dirigidas a las oficinas de la Empresa de Electricidad de Casillas, Plaza de Gerónimo Paez, núm. 2. 15-8

## Luis Sánchez Gallego

MEDICO

Consulta, de 1 a 3. Gratis, de 8 a 10 de la mañana.

PLAZA MAYOR, 46

## MAIZ PLATA

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, al precio de 20 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla o 21'50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.

## CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 11 Octubre de la nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'98; idem masa sin hueso, a 2'70.

Ternera con hueso, a 2'24; idem masa sin hueso, 3'24.

Borrego, 1'50.

Macho, 1'66.

Fan extra catalán, a 0'42 kilo; idem 1.ª, a 0'38; idem de familia ó labor a 34.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino asado, a 100 reales los once y medio kilos.

Tocinos para dentro: asado, a 115 los los once y medio kilos.

Probad los chocolates que elabora.

## HIPOLITO CABRERA

ALFABEROS, 11.—POZOBLANCO.

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.

Fijense en este detalle.

## Dr. Pérez Jiménez

Especialista en las enfermedades de los ojos y Cirugía general

Graduación de la visión y prescripción de lentes para la corrección de los defectos de la refracción

Consulta particular diaria, de 1 a 4. EN EL HOTEL DE FRANCIA PASEO DEL GRAN CAPITAN, N.º 4

Consulta gratuita para los pobres, diaria, de 4 a 6. En el Laboratorio Municipal, calle Horno de San Juan, n.º 4

CONSULTAS Y OPERACIONES EN PROVINCIAS

## Colegio de Ntra. Sra. del Carmen

— DE —

## HINOJOSA DEL DUQUE

1.ª y 2.ª enseñanza y Carreras Especiales

DIRIGIDO POR LOS

## PP. Carmelitas Calzados

Este Establecimiento, organizado con arreglo a las exigencias de la Pedagogía moderna, admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Éxitos crecientes cada año.—Educación religiosa y social acendrada.—Trato exquisito.

Locales amplios e higiénicos.—Vigilancia esmerada.

Para informes, pidase el reglamento al Padre Director del Colegio.

# SANCHEZ HERMANOS

Unido al gran surtido de temporadas en toda clase de tejidos han ampliado sus talleres de Sastrería, confeccionando trajes y abrigos para señora estilo Sastro. Al mismo tiempo, desde el día, queda expuesto en el piso principal el depósito de sombreros para señora, siendo inmenso el surtido, y los precios baratísimos.

Se necesitan oficiales, oficialas, y medio-oficialas, para el taller de Sastrería

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos  
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito . . . . . 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado . . . . . 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 24, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.  
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.  
Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas.  
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

## Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa  
Madrid 14 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 79'15.—El 5 por 100 amortizable, á 99'20.—Cédulas hipotecarias, á 98'10.—Las acciones del Banco de España, á 450 00.—Las de la Tabacalera, á 290 00.—Banco Español de Crédito, á 000'00.—Los francos, á 6'05.—Las libras esterlinas, á 26'79.

### Política

Madrid 14 (tres tarde)  
Madrid 14 (seis tarde)  
Consejo

El Conde de Romanones nos ha dicho que mañana á las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

#### Esta semana no habrá crisis

El monarca marchó anoche á Burdeos á visitar al Dr. Moore, que periódicamente cura al monarca de las vegetaciones adenoides que padece. Le acompañan los señores Quiñones de León y Conde del Grove.

Preguntado Romanones sobre la duración de este viaje, ha dicho que el Rey no regresará á Madrid hasta fines de semana.

#### Otro paréntesis?

Un periodista preguntó á Romanones qué había de política. El presidente replicó: No hablo, ni estoy dispuesto á hablar de política, hasta que lo haga ante la representación del País.

#### La solución el 25

El día 25 se aclarará la situación y se solucionará todo en una ó en otra forma.

—Pero va á ser fulminante? interrogó un periodista.

—Si, dijo Romanones. El 25 es sábado, y es buen día para liquidar las cuentas pendientes. Ya lo saben ustedes; no me pregunten nada de política porque hablar ahora de esto es perder el tiempo y hacer profecías en política á quince días fecha es vivir fuera de la realidad.

#### Planes parlamentarios

Yo ahora, siguió diciendo Romanones, no tengo planes políticos.

Tampoco los tengo parlamentarios. Al abrirse las Cortes, aquella misma tarde se leerán en el Congreso proyectos y se discutirán asuntos de trámite.

En el Senado se entrará en el orden del día siguiendo la discusión de los proyectos de mancomunidades y de jurisdicciones.

Con el proyecto derogando la ley de jurisdicciones estoy cada día más encariñado y le concedo la primacía en todo.

#### Don Melquiades

Un periodista quiso conocer el pensamiento de Romanones acerca del banquete con que el día 23 obsequiarán los reformistas á don Melquiades.

El conde se limitó á preguntar si además de comensales asistiría público al acto.

#### De color de rosa

Hoy, dijo el conde, me ocuparé con Alba de las elecciones municipales. Con esto el gobierno inicia una nueva etapa en la era de su mando.

—Ahí fuera, en la antecala y los pasillos, dijeron los periodistas, hay muchas personas que desean ver á V., ven-

drán quizás á hablarle de las elecciones.

—Esa concurrencia es un buen síntoma, dijo Romanones con cara de satisfacción.

#### De Huelva

El conde terminó su conversación con los periodistas diciendo que no tenía nuevas noticias del conflicto obrero de Huelva.

#### O terrible conspiración

En vista de que la prensa republicana española, aliada con los carbonarios portugueses acusa al gobierno de proteger que los monárquicos lusitanos conspiran en la frontera, aduciendo como comprobante que se han encontrado dos docenas de cartuchos y 29 fusiles, el señor Alba se ha creído en el deber de llamar á conferencia al gobernador civil de Orense con quien ha hablado por telégrafo largo rato.

El gobernador de Orense ha dicho que el hallazgo de los cartuchos y de los fusiles, carece de importancia. Los cartuchos estaban oxidados y en cuanto á las armas cree deben proceder de la fracasada intentona de 1912, en cuya fecha se enterraron en la frontera algunas armas.

#### Las elecciones son el 9

El día 9 de Noviembre se verificarán las elecciones municipales. El señor Alba nos ha dicho que veinte días antes de las elecciones lo comunicará oficialmente á los gobernadores civiles para que aparezca simultáneamente en todos los boletines oficiales de las 49 provincias el decreto de convocatoria.

#### Preparando el pucherazo

Esta tarde hablará Alba con Romanones acerca de las elecciones en Madrid. Con Romanones y Alba cualquiera lo cree!

En provincias está todo arreglado dice Alba. No se cometerán atropellos, ni ilegalidades de ninguna clase. Nada de coacciones. Las elecciones que se preparan serán un modelo que hará honor al partido liberal.

Ya he dispuesto que se suspendan toda clase de trámites á que estuvieren sometidos los concejales.

#### Política malagueña

Esta tarde conferenciaré, dice Alba, con el gobernador civil de Málaga sobre política local. Ya he hecho lo mismo con todos los gobernadores.

#### Visitando á Gasset

Hoy han estado en el ministerio de Fomento visitando á Gasset don Melquiades Alvarez, don José de Prado Palacios, el general Weyler, don Pedro Rodríguez de la Borbolla y otras personas.

#### Otra huelga

El gobernador civil de Teruel ha telegrafiado al ministro de Fomento comunicándole que se han declarado en huelga los obreros de la mina de Ojos Negros. La huelga se solucionará pronto porque los obreros solo han abandonado el trabajo por atender á la siembra del azafrán.

#### No es verdad

El Director general de prisiones ha desmentido la versión que publica un periódico republicano, asegurando que Sancho Alegre, el regicida, está sometido en Santofía á un régimen de rigor excepcional. No es exacto, lo que ocurre

es que Sancho Alegre se halla en el primer periodo de su condena, que consiste en reclusión en celda.

#### Vivan Cuba y España

La Colonia española y los cubanos hijos de Cienfuegos, se han reunido para celebrar el primer aniversario de la creación en aquella ciudad de La Fiesta de la Raza, y han dirigido un telegrama al Presidente del Consejo expresando el respetuoso acatamiento de la colonia española al Rey y al Gobierno, como representantes de la nación española.

#### Barroso

Esta mañana ha regresado de Lourizán, donde ha pasado unos días, el ex-ministro señor Barroso.

#### La reunión de prietistas

Antes de las tres y media han comenzado á llegar á casa del señor García Prieto, los exministros liberales disidentes del gobierno.

Llegaron por este orden: Concas, Eguilior, Barroso, Burell, Dávila, Echeagaray, don Pío Guillón, Alvarado, Merino, Groizard, Rodríguez y Ruiz Valarino. Este llegó cerca de las cuatro de la tarde porque había tenido que informar en la audiencia.

No han asistido los señores San Román por hallarse en el extranjero; Santa María de Paredes, que está enfermo, y Montero Ríos que está en Lourizán.

El único que habló con los periodistas fué don Julio Burell, el cual dijo que ésta reunión era preparatoria de la que se celebrará el 21 del actual. Esta reunión revistará verdadera importancia porque en ella se marcará definitivamente las orientaciones del partido y se fijará su programa.

Negó Burell que en el partido prietista haya disidencias, todos los acuerdos que hemos adoptado han sido tomados por unanimidad.

Es falso cuanto han dicho los periódicos respecto de que el señor Montero Ríos hubiera escrito un programa al que habíamos de atenernos. No ha habido tal programa.

El señor Montero lo que escribió fué una carta al señor García Prieto, pero una carta privada, que no hay porque comentar ni hacerla pública.

El día que Montero Ríos quiera decir algo lo hará sin ambages ni rodeos, usando de notas oficiales ó de otro medio análogo.

A las seis de la tarde continúa la reunión en casa del señor García Prieto.

## La guerra en Marruecos

#### Nada

El Conde de Romanones nos ha dicho que las noticias recibidas de Africa no acusan novedad.

## Miscelánea

#### El Padre Panadero

A las 10 de la mañana ha entregado hoy su alma á Dios en la residencia de los Padres Franciscanos, el P. Panadero, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

El P. Panadero era procurador general de la orden en Roma y párroco de San Pedro de Montorio en la Ciudad Eterna.

Su cadáver recibirá cristiana sepultura en el Cementerio del Este.

Mañana se verificará el entierro.

#### El Rey

El monarca ha llegado sin novedad á San Sebastián.

#### La alternativa de Belmonte

En los círculos taurinos se ha dicho hoy que la corrida señalada para el día 16 en que Machaquito daría la alternativa á Belmonte, ha sido suspendida por ser el ganado muy pequeño.

#### El pobrecito infante

Desde hace varios días el infante don Jaime pasa el día en la Quinta del Pardo, á donde va por la mañana en automóvil y regresa al atardecer.

No va con él niñera ni persona alguna de la servidumbre palatina. Sólo le acompañan dos monjas loretas que han tomado á su cargo la difícil misión de hacer hablar al infante don Jaime, que como se sabe es mudo.

Con el infante va un niño del Asilo de sordo-mudos, cuya precocidad ha sido tal que ya habla.

Infante y asilado hacen vida común, pasean y se sientan á la mesa juntos.

Las monjas han impuesto el régimen de que ninguna persona que se acerque al infante lo hable por señas, como medio de obligarle hablar.

Se asegura que ya pronuncia algunas palabras. Lo que mayores dificultades le ofrece son los sonidos fuertes.

El infante y su amiguito el asilado pasean por los alrededores de la finca

en un automóvil de pedal que le ha regalado Mr. Poincaré.

#### Registradores

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado una combiación de registradores.

#### Congreso

Mañana se inaugurará el Congreso de hidrología.

La sesión inaugural será presidida por el infante don Carlos en representación del Rey.

Continúan llegando congresistas de provincias y del extranjero.

En representación de Córdoba ha llegado el doctor don Miguel Peña.

Mencheta.

## El Sr. Sánchez Guerra en Córdoba

#### La llegada

A las 7'5 de esta noche ha llegado de Madrid nuestro paisano el exministro conservador don José Sánchez Guerra.

En la estación había desde mucho antes de la llegada del tren, numerosa concurrencia, tanto de Córdoba como de los pueblos de la provincia, de muchos de los cuales han venido comisiones con el solo objeto de saludar al ilustre cordobés.

Entre las personas que vimos estaba la plana mayor del partido conservador presidida por el jefe provincial don Pedro López Amigo, senador del Reino; el vicepresidente de la Comisión provincial, don Manuel González López; diputados provinciales don Antonio Ortega Benítez, don Sebastián Criado Canales.

Exalcaldes don Antonio Pineda de las Infantas y D. Rafael Jiménez Amigo. Tenientes de alcaldes don Ricardo Aguilar Catalán, don José Carrillo Pérez, don Toribio Navarro; concejales don Manuel Enriquez Barrios, don José Aguilar Catalán, don Francisco Doval de San Román.

Sres. Alvear (D. E.), (D. J.), (D. E.) y (D. M.), Amo (D. J.), Cortés, Castroverde, Espejo, Enriquez (D. J.), Fuentes Breña, González Hoyo, Guerra, Izardí, Jurado González (D. J.), Martínez Navarro, Noguera, Rojano, Rubio, Ruiz del Portal, Trigueros, Rodríguez (Don Arcadio), Trillo. Una nutrida comisión del Centro Obrero Conservador.

Sres. Marchal (D. R.), Salido, Amo (D. Eduardo), del Río de la Bandera, Cabrera Pozuelo (D. Francisco), don Rafael Jurado é hijo, D. Antonio Bajo, D. Rafael González Luque, D. Jenaro Monserrat, D. Emilio Miranda, D. Vicente Anievas (p. é h.).

D. Antonio Gutiérrez Sisternes, don Jaime Aparicio, D. Angel Gómez Díez, don Salvador Muñoz Pérez, alcalde de Córdoba, don José García Martínez, Presidente de la Diputación, don José Tello, Presidente de la Audiencia, Magistrados Sres. Oplet y Carrión, Fiscal de S. M. don Diego León, don Pedro Vilches Ascanio, don Francisco Morilla, don Juan Obregón, don Pedro Sierra.

Señores López y López (don Filiberto), Guerra (D. J. y D. M.), Gutiérrez Ravé (D. José), Romero de Torres (don E.), Salas Garat, La Linde, Ruiz Villa (D. Francisco), Galindo, Martínez Beltrán.

Don Rafael González López, don José Osuna Corrión, don Enrique Garat, don J. Rodríguez Cisneros, don Juan Jiménez Osuna, don Enrique Molina Pazos, don Octavio Costi, don Jenaro Carrascosa, don Pedro Mir de Lara, don Lorenzo García Serrano.

Don Carlos Ortiz, don Enrique Molina Barrogo, don Antonio Ariza Victor, don Felipe Jiménez, don Alfredo, don Carlos y don Alberto Castañeira, don José Miranda, don José Massa Lacarra, en representación del gobernador.

Sres. Gandullo, Toro Loreto, Alvarez Yuste, Melero, don Ramón Molina, don Modesto Pérez, don Antonio Fernández Vergara, don Rafael Ortiz, don Mariano Vega, y otras muchas personas que no recordamos.

De Espejo, don Rafael Vega Comas, don Emilio Lucena, don Emilio Castro García y don Francisco Pineda Córdoba.

De Santa Eufemia, don Manuel G. Romero.

De Fuente Obejuna, don José Castillejo y don Luis Castaño.

De Cañete de las Torres, don Salvador Moyano.

De Castro del Río, don Eugenio R. Riobó.

De Montilla, don José Riobó Sabelas, Sr. Ouesta y Nuñez de Prado.

De Puente Jenil, don Manuel Reina Noguez, de Aguilar don Luis Carrillo

Tiscar y don José A. Lucena de la Cámara.

De Rute, don Manuel Villén, de Carcabuey don Esteban Galisteo.

De Lucena, don Manuel Galisteo, don Ramiro Romero, don Joaquín Ortega, don Rafael Cantero, don Antonio Garzón y don Elarique Linares.

De Baena, don Victor Prado y don Higinio de los Ríos.

De Hornachuelos, don Federico García Durán.

De Cabra, don Carlos Garrido Lozano, diputado provincial; don Manuel Real Escobar, don Antonio Cabello, don Miguel Marmol, don Francisco Merino Cuevas, don José de Silva, alcalde, y don Antonio Paris, secretario.

De Iznájar, don Felipe Garrido, don Doroteo Pérez, don Diego y don Manuel Ordóñez, don Emilio Campos y don Oristóbal Comino.

De La Rambla, don Francisco Gómez Jiménez, diputado provincial; de Doña Mencía, don Francisco Barea Molina, diputado provincial; de Fernán Núñez, don Francisco Gómez Torres, exdiputado; de La Carlota, don Manuel Guerrero; de Belmez, don Manuel Boza.

Lo avanzado de la hora nos impide ser más extensos en esta información. Por esta causa y por la falta de tiempo, quizás no aparezcan completas algunas comisiones de los pueblos y falten otras.

Esa falta involuntaria, si la hubiera, será subsanada en el número inmediato.

Acompañan á don José Sánchez Guerra el diputado á Cortes por esta circunscripción, don Juan de Isasa y de Echenique, el distinguido sportmen don Juan Calvo de León y Caro y don José Sánchez Guerra Sainz, hijo de nuestro huésped.

De la estación se dirigió el Sr. Sánchez Guerra á la casa de sus hermanos los señores de Alvear, donde se hospedó.

En el acto le visitaron el alcalde y concejales de Cabra, que celebraron con él detenida conferencia.

Esta noche después de comer irá el señor Sánchez Guerra al Casino Conservador, donde recibirá á sus amigos.

Probablemente pasado mañana marchará al distrito de Cabra, y es casi seguro que al regreso se detenga en Puente Jenil.

## LA HERNIA

### Y las desviaciones de los órganos

¿Queréis encontrar el alivio radical é inmediato para vuestra enfermedad?

¿Queréis ponerlos al abrigo de todos los peligros que os amenazan?

¿Queréis consagraros, sin miedo alguno al dolor, á toda clase de trabajos, aun á los más penosos?

Pues adoptad inmediatamente los nuevos aparatos de A. OLAVÉRIE, el célebre especialista herniario de París, 234, Faubourg Saint-Martin.

Ligeros, flexibles y de fuerza contentiva que varía hasta el infinito, convienen por igual á todos: á los hombres como á las mujeres, á los viejos como á los niños, pues procuran la reducción completa y definitiva de las hernias, aun de las más antiguas y voluminosas.

Adoptados en Francia por el Ejército y la Marina, grandes administraciones y obreros del campo y de la ciudad, dichos aparatos son recomendados en la actualidad por más de 5.000 doctores en medicina y han sido aplicados con éxito á más de dos millones de herniados de todos los países del mundo.

Todas las personas atacadas de *Hernias, Relajaciones, Descensos y Desviaciones uterinas* deben pues apresurarse á visitar al Sr. A. OLAVÉRIE, quien recibirá y hará la aplicación de sus maravillosos aparatos de 9 de la mañana á 5 de la tarde en CORDOBA, domingo 19 y lunes 20 de Octubre, Hotel Suizo. SEVILLA, martes 21, miércoles 22 y jueves 23, Hotel de Inglaterra.

Cinturas ventrales perfeccionadas OLAVÉRIE para todas las desviaciones de los órganos de la mujer.

#### Memorandum

Se desea comprar una cuarta de paja de agua, para tratar con D. Enrique Viguera, Oister, núm. 24.

## Doctor Bueno

Ex-alumno interno de los doctores Mariani y Cospedal en el Hospital de la Princesa, de Madrid. Premio de la Academia Médico-Quirúrgica.

Medicina, Cirujía, Enfermedades de la matriz, Sífilis, Aplicación del 606

Tratamientos eléctricos

Claudio Marcelo, 6, (Calle Nueva)

CORDOBA

Imprenta «El Defensor», Lamberto Morales 6

# CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BEL MONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CORDOBA

# SOCIEDAD ANONIMA CROS

## BARCELONA

Primeras materias para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas ó instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16

### La Parroquia

(Continuación)

XV

Si lo que nos propusimos al escribir estos artículos, no se redujera á despertar en los dormidos el concepto y significación de la parroquia y á fomentar el amor á esta institución sagrada en el alma de los tibios, de los indiferentes y de los desviados, éste sería el momento oportuno para entrar en otra clase de consideraciones, que ocuparían, de seguro, más tiempo y más espacio del hasta ahora invertido en lo que llevamos sencillamente escrito.

Me refiero á la importancia de la parroquia como elemento de acción social, ó bien, á la intervención necesaria, indispensable de la parroquia en todas las obras sociales, que el desenvolvimiento progresivo de la sociedad y las circunstancias que en el concurrir reclaman con imperio.

No hay que decir, que, siendo el Evangelio el código social por excelencia, con virtudes de un castigo, y la Iglesia Católica la amparadora de este código y la llamada á explicarlo y aplicarlo con inmutable sabiduría y autoridad indisputable, todas las instituciones que de ella procedan han de brillar, y han de brillar, en efecto, con este carácter eminentemente social, y así es lo certifica la Historia. Escuelas, cárceles, hospitales, casas de corrección, maricmies, protección

al esclavo, al obrero, al huérfano, á la viuda, á la ciencia, á las artes, al comercio, á la agricultura, á la industria.

Pero, afirmo, que la institución social por excelencia es la parroquia, y aseguro, además, que si la acción católica ha de ser socialmente fecunda con aquella fecundidad que reclaman las necesidades actuales, hoy menos que nunca puede prescindirse de ella.

Comencemos por reconocer, que aun á despecho de los impíos y de los males cristianos, el párroco en su parroquia es una fuerza positiva y real, una fuerza muy superior á toda otra fuerza, una fuerza irremplazable. Y así como en un sa to de agua por ejemplo, la fuerza, que en él apreciamos, es luz aplicada á la creación de energía eléctrica, y alimento si se aprovecha en la fabricación de harinas, y dulzura cuando la empleamos en la extracción y refinación del jugo azucarado, y mil cosas más, todas útiles y provechosas, según el uso que de ella se hace, utilizada por la industria, así el párroco desde la altura de su elevadísimo ministerio, al verter el caudal de su espiritual influencia en el corazón de la feligresía que le está encomendada, tiene la virtud, exclusivamente suya, de llevar á toda obra buena, á toda obra social, el calor, el movimiento y a vida, esto es, la necesaria fecundidad en orden á las fines que determinaron su organización y funcionamiento.

Florencio Jardiel

### Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. . . . .	35 80
Id. Id. á la sombra y al aire libre. . . . .	29 80
Id. mínima á la sombra y al aire libre. . . . .	14 80
Id. media á la sombra y al aire libre. . . . .	22 30
Oscilación. . . . .	15 00
Agua de lluvia en milim.º	0 00
Agua evaporada en milim.º	4 00

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom.º en mm. á 0º	756 30
Temperatura á la sombra. . . . .	16 00
Id. de termómetro húmedo. . . . .	14 00
Tensión de vapor. . . . .	11 70
Humedad relativa. . . . .	86 50
Estado del cielo. . . . .	Casi despi.º
Dirección del viento. . . . .	E.
Fuerza. . . . .	Ventolina
Velocidad en kilómetros. . . . .	58 30

Córdoba 14 de Octubre de 1913.—El catedrático de física, Rafael Vázquez.

### Espectáculos

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Empresa Cines

8.000 metros de escogidas películas de las mejores marcas extranjeras. Todos los días cambio completo del programa. A las 9.

Precios: Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con idem, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 25.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 10.

GRAN GINI

Función por secciones

Todas las noches recogidos números de variedades.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad en la Gran Pathé Freres. Precios: Silla preferente 0'60 pesetas.—Silla de preferencia, 0'40.—Entrada general, 0'20

ARRENDAMIENTO

Se hace de un local con amplios graneros, cuartos y bodegas en la calle de Osario, número 27; pudiendo también utilizarse para otra clase de industria.

Para precio y condiciones, Concepción, 25. 10—10

RECAUDADOR

de importante Compañía desea destino como administrador, escribiendo ó cargo análogo con modestas pretensiones, durante tardes y noches.

Para informes dirigirse á la Administración de este Diario. 10—5

### Au Corset Français



Se hacen corsés sobre medida en todas formas Corsés con aparatos para todos los defectos. Corsés forma Empe abrie para estómagos padecidos; fajas higiénicas para desechos y enfermedades del vientre. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos, sistemas y lijas. Esta casa tiene los más adelantos de los corseteros de París, recibiendo modelos de las mejores casas extranjeras. TELÉFONO 92. Calle Gondomar núm. 5.—CORDOBA

### Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarío en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia

### Gran Fandición de Campanas

de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas rotas, con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, al ser lo desata.

Se construyen carillones de 8 por 11 y más campanas, completamente á todo metal.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen á doble distancia que las fundidas por otros centros. No confundas este antiguo casa con otras que dicen parecerse á ella, pero cuyos que ofrecen grandes primores, en precios, no en ligas á las fundidas por esta casa y son defectuosas en los tonos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantido por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, sea de onesta y riesgo de la casa. Pidas presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid. Titulos expedidos por los Ilustres Cabildos Obispaes de sombrantado, fundador de los reinos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y reconocida por los Prelados á los párrocos y encargados de las iglesias de sus respectivas Diócesis. Carabanchel Bajo Madrid



### Antiferino Carrillo

Cura en muy breves días la Tos ferina y toda clase de toses, cualquiera que sea su origen y aunque hayan resistido á otros tratamientos

Para su ensayo y que no se ponga en duda su eficacia, se facilita un frasco gratis á todos los Médicos que lo soliciten en el DEPOSITARIO DE LA PROVINCIA

Farmacia de don Luis Benítez Cardenal Herrero, núm. 4-Córdoba

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Las Religiosas Cistercienses VULSO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de frutas.	480	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico.	560	16
		1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
		1'60, 1'75, 2 y 2'50
		1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de meriendas de 8 pesetas, con 64 raciones. Documento Jecdo 60 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrican con canelo, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace toda clase suceso desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

### El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de los órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Equivalencia de anuncios: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 30. En tercera plana, á una columna, 10 pta.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6 Teléfono, 70

### "La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Rio de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

### Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

### ¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

### Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarío en Córdoba Dr. María, Gondomar 2 farmacia

Desea Vd. una

### Sucursal de reexpedición

de buenos rendimientos? Asunto muy serio, adecuado para todos. No precisa conocimientos especiales ni capital. Propaganda extensa por cuenta nuestra. Empleo desempeñable sin dejar las ocupaciones habituales. Sin riesgo 100 0/0 beneficio limpio. Informes gratis. Ofertas á Chemic-Works «Nymegen» (Holanda.)

### Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar ala número

Desde allí la fotografía